11.04.2021r. - matematyka — semestr IV A —lekcja 1, 2

Temat: Przeksztatcanie wykreséw funkgji.

Wykresy funkcji przedstawione ponizej otrzymano po przeksztatceniu si-

nusoidy lub cosinusoidy.

Y = COoS X y =-CO0S X

Y = COS X y = |cos x|

Y

=27t -TT

21T X

Uwaga. Zauwaz, zZe sin (x - E) = —cosX. Oznacza to, ze wykresy funkcji y = —cosx

2
oraz y =sin (x - —721) sg identyczne.

FJ Narysuj wykres funkcji y =-2sin (x + %)

2 3 T
y=-sin(x +Z)

y .
w1 y=sin(x+%)
N 4/ W
aTnM X
y

Y y=-2sin(x +7)

a

L+

X

Najpierw rysujemy wykres
funkcji y = sin x. Przesuwa-
jac go o T jednostki w le-
wo, otrzymujemy wykres
funkcji y =sin (x+ 7—})

Po przeksztatceniu wykre-
su funkcji y = sin(x+%>
przez symetrie wzgledem
osi x otrzymujemy wykres
funkcji y = —sin(x+ %)
Nastepnie rysujemy wykres
funkcji y = -2 sin(x + %)
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Narysuj wykres funkcji:
1. y =-2cosx 2,y=tg(x+g) 3,y=cos(x—%)+3
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Temat: Rdwnania trygonometryczne.

n

Rozwigz rownanie sin x = ?
y
V3
R i \ Najpierw znajdujemy wszystkie roz-
i ; wigzania w przedziale (- 1T'1T); ko-
X1 X2 “\/X rzystamy z réwnosci sm 5 = V23.
LA w2
X1 =§, X2=7T—§=§7T

¥'= % +2kmm lub x= %ﬂ + 2kTr, gdzie k jest liczba catkowita

Rozwiagz réwnanie 3 —+/2cos (Sx + %) = 2.

m\ _ V2
cos <5x + 5) =5
Niech 5x + 5 =t. Wtedy cost = Q
y
2.
/ e 3'\ Znajdujemy wszystkle rozwigzania row-
_\’1—/ t i \Tl’/t nania cos t = 5= w przedziale (-1 ;).
T -_
=7 h=-7

t=7 +2km lub t=-T+2km, gdzie k jest liczba catkowita

Zatem
T T T s

5x+§—z+2k7r lub 5x+§=—z+2kn

5x=% %+2kn=—£+2kn lub 5x=—%—%+2k7‘r=—37"+2k1r
1T

Xm 55+ E kTT lub x = 20 + kn gdzie k jest liczbg catkowity
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FJ Rozwiaz rownanie sin x - (1 + cos x) = 0.

sinx-(1+cosx)=0
sinx=0 lub 1+cosx=0
cosx =—1

y

N\

# | x

[y

x =k -, gdzie k jest liczbg catkowitg

Rozwiaz réwnanie 4sin’x = 1.
4sin°x=1 | :4

. _l
SlnX—4

N|—

lub sinx =-

: 1
SInX—'z'

Xl—g
T 51
Xo =TT — X =Tl'—€=?
X3 =—Xj =—€
5t

=1
X=35 + 2kTT
lub x=5?"+2kn

lub x=—%+2krr

lub X=—5T"+2k1T

gdzie k jest liczbg catkowita

Jezeli sinx =0, to cosx = -1 lub cosx =1,
wiec réwnanie jest rObwnowazne réwnaniu
sinx =0.

Znajdujemy wszystkie rozwigzania réwnania
w przedziale (—r; ).

Zapisujemy rozwigzania réwnania.
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n

sin X Cos X

tg X =1.

a) Rozwiaz réwnanie

X # kmr, x4 % + k1r, gdzie k jest
liczbg catkowity

[ = sin:(gc)?sx _ sinﬁsx = cosx
cos x
cos’x =1
cosx=1 lub cosx=-1
x=2kmt lub x =1+ 2k,

x=Qk+ 1)m,
gdzie k jest liczba catkowita

Réwnanie nie ma rozwigzan.

2sin°x+7cosx+2=0
-2cos’x+7cosx+4=0
Niech cos x = t.
=2t2+7t+4=0
A=49-4-(-2)-4=28]

Réwnanie ma sens dla liczb, dla ktérych tg x
jest okredlony i rézny od 0.

Przeksztatcamy lewg strone réwnania, korzy-

i i 5 o _ sinx
stajac z tozsamosci tg x = ToSX "

Na poczatku zaftozyliSmy, ze x # k1T, wiec
zadna wielokrotnos¢ liczby 1t nie moze by¢
rozwigzaniem réwnania.

b) Rozwiaz réwnanie 2sin’x +7cosx +2 = 0.

Przeksztatcamy lewga strone réwnania, korzy-
stajac z tozsamosci sin®x + cos?x = 1;

2(1 =cos2X)+7¢cosX+2=2—-2C0S2X+7COSX +2 =
=-2c0s’Xx +7cos x +4.

Rozwigzujemy réwnanie kwadratowe.

o e S =9 1
L ik =32 =2
Zatem:
1 Réwnanie cos x = 4 nie ma rozwiazan, gdyz
cosx=4 |ub COSX = -5 “1<cosx<l.
rébwnanie
sprzeczne
y
Znajdujemy wszystkie rozwigzania réwnania
i cosx = -1 w przedziale (-17; ).
X TN N
S VA & N
2 \/
T T T T o T 2 2
x=3+(7-3)=F+5=37 X2 =-3M
X= %n + 2k lub x= —%W + 2k, gdzie k jest liczbg catkowitg
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¢) Rozwigz rownanie sinx+cosx =1.

(sin X + cos x)2 = 1 Podnosimy réwnanie stronami do kwadratu.

sin? x + 2 Sin x cos X + cos2 x = Korzystamy z jedynki trygonometryczne;j.
1+2sinxcosx =1
2sinxcosx=0

sinx=0 lub cosx=0

x=2km lub x-= % +2kTr, gdzie k jest liczbg catkowitg

‘-'J Rozwigz réwnanie sin x — cos x = 0.
sin X = cos x

¥y

/Cosdl

Nz : x /><
RSV
>

(‘9

z

X = % + 2kt lub x = %W + 2kT1t, gdzie k jest liczba catkowita

1. Rozwigz réwnanie:
a) sinx-(sinx—%)=0 ¢ tg’?x—-1=0
b) (cosx —2) (cosx+\/7§>=0 d) tg>x =3



